

LA TARDE

Se publica martes y viernes.

Dirección, Redacción y Administración: Cordonerías, 2.

ADVERTENCIA

Noticias que llegan hasta nosotros nos indican bien a las claras el disgusto del público por la tardanza con que á muchos ha llegado nuestra publicación.

Rogamos sea perdonada esta deficiencia, cuya causa no podemos explicarnos, toda vez que el papel fué entregado á los repartidores á su debido tiempo.

Conjeturas.

Con la campaña iniciada por el bloque creen algunos ver marcada una diferenciación en los elementos liberales, lo cual tiende á clasificarlos en dos grandes agrupaciones, formadas: una, por lo que pudiera llamarse elemento histórico del partido, y la otra, por los elementos radicales del mismo, por los que hacia esos radicalismos haya arrastrado la dinámica del bloque, y aun por disgregaciones procedentes de más avanzados extremos.

Difícil es pronosticar aun el alcance que pudiera tener esta orientación (esbozada al parecer), ni apreciar los nuevos derroteros porque la política marcharía en lo sucesivo. ¿Elegirían á formarse dos distintos partidos que constituyesen uno la derecha y otro la izquierda y á los que se agregasen respectivamente parte de los que ahora militan en los campos conservador y republicano?

Repetimos que es aún muy pronto para formar juicio y que sólo conjeturas pueden hacerse, y como tal, damos la que nos parece ser la más lógica.

A exponer lo que antecede nos ha inducido el considerar la futura suerte de la política local de Toledo.

Cualquier modificación que se verifique en la marcha y constitución de los partidos políticos, ha de repercutir en nuestra ciudad y han de reflejarse en las representaciones locales, las ideas y actitudes de ellos. Pero como el medio ambiente y las circunstancias particulares se dejan siempre sentir en todos los actos de la vida, y como estos factores en Toledo tienen una fuerza enorme en todos los órdenes, sin descontar el político, hacense aún más difíciles las conjeturas, cuando de lo general queremos pasar á aquello que más particular y directamente nos atañe.

Dejemos, por demasiado intrincado, lo que á jefatura provincial se refiere; prescindamos también y dejemos á un lado por ahora á las primeras figuras que aspiren á representaciones parlamentarias. Y ya, ocupándonos sólo de lo puramente toledano, meditemos. Aquí existen hoy republicanos, demócratas—canalejistas—y liberales, entre los que, con alguna sutileza, aún se distinguen lo que pudiéramos llamar primera y segunda categoría; pues bien, ¿qué haría cada uno de estos pequeños partidos, si se realizasen las profecías de que antes nos hicimos eco?

Si sólo nos guiáramos por los dictados de la razón, diríamos, siguiendo la línea recta

que marca la lógica, que sólo quedarían en lo que antes llamábamos la derecha los que forman esa segunda categoría, constituyendo la izquierda los de la primera, mas los demócratas y alguna parte de los republicanos; pero, ¡tiene tanta parte en estas cosas lo imprevisible! ¡se equivoca tanto el que piensa con lógica!

Y á más de esto, ¿llegarían á unirse sólidamente los disidentes de cada fracción? ¿habrá algún día en que se sobrepongan los intereses de partido y el entusiasmo por el ideal, á las pasiones personales y las rencillas? No sabemos contestar.

Y hacemos punto final, dando de mano á las conjeturas que, quizás nos llevasen mas lejos de donde queremos ir, y que al fin y al cabo sólo están fundadas en una mera suposición.

Sebastián Díaz-Marta

Comercio, 10.

Esta casa ha aumentado sus variados artículos con un magnífico surtido de sortijas, imperdibles, pulseras, anillos, alfileres, corbatas, gemelos y botonaduras; todo es chapado en oro y con preciosas piedras.

Díaz-Marta, Comercio, 10

Grepúsculo de invierno.

La muerte lenta de la tarde fría
llena la estancia de melancolía.

Los leños encendidos de reflejos
salpican muebles y tapices viejos.

Un reloj soñoliento da la hora:
las cinco; y cada campanada llora.

Junto al hogar, un galgo; no se mueve;
sus costillas se acusan en relieve.

Alza de pronto la cabeza fina:
se ha movido el carmin de una cortina.

Da paso la cortina blasonada
á un hidalgo de ascética mirada.

Se asienta en un sillón de tonos rojos.
El perro fija en él sus vitreos ojos.

¿Qué viejas cosas recordarle quiere?
Se carboniza un leño. El día muere.

Enrique DIEZ CANEDO

Necesidad del «bloque».

Aún no frío el cadáver de D. Alfonso XII, se formó el pacto entre liberales y conservadores, que hemos dado en llamar del Pardo, y en virtud del que vino á establecerse el turno pacífico en el Poder de ambos partidos.

Establecido y afianzado el sufragio universal y el Jurado en nuestras costumbres políticas, ¿qué diferencias existían entre uno y otro partido? Ninguna.

Mas como este turno pacífico sin distinción de doctrinas ni procedimientos, se atrofió, como no podía menos de suceder, por ley natural—que órgano que no funciona se entumece—y como el marchamo de conservador ó liberal era el sello que habilitaba para poder extender los tentáculos

hacia el medro personal ó hacia las ubres del presupuesto, los neófitos que durante este régimen han venido á la vida pública se adherieron á los que ostentaban nombres gloriosos en las pasadas luchas adquiridos, y que por ello venían vinculando el poder y la influencia, constituyendo verdaderas oligarquías.

Los vivos, los impulsados por el estímulo de hacer carrera, bien pronto se compenetraron de que no eran los ideales los que elevaban, sino los ya encumbrados señores, y ejercitando sus potencias, maniobraron para aproximarse á uno ú otro fetiche, importándoles poco el mote, único distintivo, de liberal ó conservador.

Al presente, las cosas han cambiado. Nada es eterno en este mundo y todo obedece á la ley del progreso y la evolución.

Maura, por causas ó motivos que él solo puede conocer, plausibles, al menos por sus efectos, ha roto los ya gastados moldes. Ha echado por la borda el pasado *statu quo*, de tal modo, que podemos considerar que pasó á la Historia.

Recogiendo todas las aspiraciones retrogradadas, ha creado un partido que por sus tendencias y elementos que le integran nada tiene que ver con el que hemos venido conociendo con el nombre de conservador. Es más bien clerical, y para hacerle fuerte, robusto y poderoso no ha habido medio que no ponga en práctica. Si giramos la vista en torno de cuanto nos rodea, podemos ver que todas las manifestaciones de la vida social se hallan acaparadas por los secuaces que acaudilla. Y aún es más lo que nos amenaza.

En tales circunstancias, ¿qué otro camino podría marcar Moret que la unión de los elementos liberales, impotentes por sí, con todos los demás afines, en el amor á la libertad?

El bloque es la piedra de toque para conocer á los que por sentimientos comulgan con el verdadero partido liberal, de aquellos otros que sólo se afiliaron á la masa mirando más bien á la despesa.

Necesario es que determinados señores, pseudo-liberales, que dicen no querer conjunción alguna, formando eco con los adversarios que tanto tratan de combatirla—señal que la temen—se desarropan, y entiendan que pasó ya el galbánico pancismo y que llega la hora del calor y el entusiasmo que sólo prestan los ideales.

PSICOLOGÍA MENUDA

EL TOLEDANO

Un toledano es un señor que antes fué hidalgo, y ahora añora su hidalguía.

Este es el castizo, el típico.

Se ha ponderado en todos los tonos la majestad que á nuestros muros presta la pátina que los enrojece; también tienen pátina los habitantes. Una pátina de arcaísmo noble, de inmensa mole derrumbada.

Profundizad algo, y á poco que hagáis abstracción de la vulgar uniformidad con que la vida moderna lo desdibuja todo, encontraréis el fondo característico, la propensión á la grandeza, á la señorial altivez del que impera. Para el médico, el toledano será un caso, el atacado de una enfermedad endémica, de una megalomanía que tuvo vuelos bastantes para avasallar á toda una ciudad; para el observador frívolo, algo deliciosamente entretenido, como lo es para un niño el objeto que destruyó entre sus manecitas. Pero no es eso lo que descubre quien estudia cariñosamente su carácter, con los datos que la energía de la primera impresión le proporciona; es algo muy hondo, algo que está en el ambiente, que parece que pesa sobre vosotros cuando en la angustia de un atardecer otoñal contempláis de una ojeada las agujas retorcidas de San Juan de los Reyes, y las calladas aguas del Tajo, y la llanura enorme de los Oigarrales, y las peñas informes de la cuenca, todo confundido en una gasa grisácea, que no se deja enrojecer por los tonos del celaje. Ese algo es como una melancólica re-

membranza, como un dejo tristón de campesino canturreo; es la punzada constante y perenne que envenena el vivir del rey destronado. El toledano os referirá grandezas de sus años pasados, grandezas que no existieron; pero no os engaña: son sueños azules de una amable imaginación, que canta á su oído para adormecerle en el embeleso de una bella ilusión; mentiras encantadoras que entonen el habitante con el medio que le rodea.

En Toledo, todo debe tener su pasado, envuelto en una aureola de gloria. Y si algo carece de ella, la fantasía debe suplirlo.

Por eso, un toledano debe ser eso. Un señor que fué antes hidalgo, y ahora añora su hidalguía.

Juan PROBO.

Toledo y el Arte.

Del Cristo de la Luz.

Es verdaderamente lastimoso que estos condenados á vivir en el país del eterno expediente, del eterno mangoneo y del más supino estoicismo—esto último por parte del pacientísimo pueblo—en todas aquellas cuestiones que con la entidad Estado se relacionan. Si fuese de otro modo, si tuviéramos la fuerza de voluntad suficiente para defendernos, y finalmente, si nos parásemos á reflexionar cuáles son nuestros deberes, y cuales nuestros derechos, no podríamos consentir en manera alguna que se cometieran con nosotros y con las cosas que nos afectan los desafueros de que á diario somos víctimas, ya en nuestros particulares intereses, ya en los de nuestros pueblos. Esto pone de relieve nuestra pasividad actual, la cual permite que estemos siempre á disposición de unos cuantos señores, que tienen la osadía de creerse superiores en actividad y en inteligencia, por la simple razón de poseer este ó aquel otro mérito de esos que el Estado sanciona y que generalmente se cuece en la olla de algún político amigo suyo, mientras que nosotros continuamos nuestra marcha como mansa manada, sin preocuparnos del celo é inteligencia de quien nos guía.

No de otro modo puede explicarse cómo los que vivimos en Toledo y amamos su arte, sus tradiciones y su adusto empaque de vieja ciudad romántica, consentimos, sin enrojecer de ira y de vergüenza, que pueda nadie disponer á su albedrío para tocar ni siquiera una piedra, cuanto más un monumento de la importancia artística-histórica del Cristo de la Luz, y aun cuando el que dispusiese tales cosas fuese el Arquitecto de más renombre, si antes una comisión de hombres cultos, sensatos y de reconocida independencia, celosos guardadores de los bienes de su ciudad, no sancionaran con minucioso examen, planos y presupuestos.

De este modo evitaríamos abusos tan perjudiciales como los que hace tiempo se vienen cometiendo.

Ejemplo de ello son las interminables obras de San Juan de los Reyes, que tantos millones van costando, y que algún día se cargarán en cuenta á esta ciudad; las empezadas en la interesantísima mezquita del Cristo de la Luz, y algunas otras de las que en números sucesivos me ocuparé.

De las primeras ya ha tratado con alguna extensión mi particular amigo el distinguido crítico de arte de *El Imparcial* don Francisco Alcántara; su opinión es mil veces mas autorizada que la mía, no sólo por su docto saber, sino también por la clara inteligencia con que la expone, réstame sólo hablar de las segundas.

Trataré primero un poco de la historia y tradiciones de tan antigua mezquita. Arquitectónicamente pertenece á la primera época del arte árabe en España, recordando en gran modo su construcción la de la Mezquita aljama de la gran ciudad de los califas. Bien á las claras se ve por la diferencia que existe en sus capiteles (algunos corintios, otros visigóticos), y en sus columnas de

LA ESPERANZA

VAQUERÍA Y CABRERÍA DE DANIEL MANSO

ESTABLOS MODELO ☉ LECHE PURA GARANTIZADA ☉ SE SIRVE A DÓMICILIO
DESPACHO: TORNERIAS 32 TOLEDO

Hotel "Lino,"

Situado en el sitio más céntrico de la población.

Coches á todos los trenes.—Servicio esmerado.—Magníficas habitaciones.—Restaurant.

Calle de Santa Justa, núm. 15

TOLEDO

LA VALENCIANA

ZAPATERÍA DE LUJO DE VICENTE BEVIÁ

Corte esmerado.—Especialidad en calzado á la medida.—Envío á provincias.
TOLEDO—COMERCIO, 13, 15 y 16—TOLEDO

GRAN SASTRERÍA DE MILITAR Y PAISANO

JOSÉ BRAVO

(SUCESOR DE CRUZ PÉREZ)
COMERCIO, 44—TOLEDO—COMERCIO, 44.

ESTUDIO ARTÍSTICO Y GALERÍA MODELO

DE LOS

SUCESORES DE COMPAÑY

7-ÁGUILA-7

Ampliaciones al platino desde 15 pesetas.—Ambulancia para cuantos trabajos se confíen.—Instantáneas al magnesio.

Única en planta baja.

Al lado del Hotel Castilla.

TOLEDO

GRAN FÁBRICA DE RÓTULOS ESMALTADOS

Esmaltación de toda clase de objetos en fundición y chapa de hierro de

de **Manuel Viñado**
Zaragoza.

Numeraciones para Teatros, Casinos, Fondas y Academias.—Etiquetas-anuncios para fabricantes y constructores.—Bandas y rectángulos.—Numeraciones para casas.—Placas de calle.—Letras sueltas esmaltadas sobre hierro.—Anuncios para Tiendas de Ultramarinos y Confiterías.—Letras esmaltadas sobre cobre para pegar en cristales.

Representante en Toledo:

D. Raimundo de Pablos
Valdecaleros, 1, teléfono 87.

SANTOS.--FARMACIA

VACUNA: Se recibe todos los meses del Instituto de Lausanne (Suiza); un tubo una peseta. Suero antidiftérico, siempre activo; tubo 5 pesetas. Cada tres meses se renueva.

AGUAS MINERALES, NACIONALES Y EXTRANJERAS

ESPECÍFICOS Y APARATOS DE TODAS CLASES

PLATA, 23—TOLEDO

E. Gallardo.

COMERCIO, 61. TELÉFONO 34
Toledo.

PASTELERÍA MODERNA

ESPECIALIDADES

Medias-noches y Rusos

GRAN SURTIDO DE BOMBONES Y CAJAS PARA BODAS

COMERCIO, 19 Y CORDONERÍAS, 14

TELÉFONO 136

CAMA, JERGONES Y MUEBLES

¡Para quitar el frío! burlete, diez céntimos metro. Jabón de esmeradísima elaboración, clase muy fina, en blanco, piñta y verde; probad y os convenceréis (se garantiza su bondad).

CELEDONIO CRUZ

CLAUDIO ALVAREZ UCEDA

AGENTE DE NEGOCIOS

Apoderado de Ayuntamientos, de particulares y de clases pasivas.

Unico Representante en esta capital de Sociedades Mineras.

Delegado especial en la provincia

de la Compañía anónima de seguros AURORA

CAPITAL: 20.000.000 de pesetas.

SAN JOSÉ, 8 ☉ TELÉFONO 17

EUGENIO PINILLA

SASTRERÍA DE MILITAR Y PAISANO

CUATRO CALLES, 7—TOLEDO

BILLARES BRUSBIS

DE

EUGENIO IZQUIERDO

4, HOMBRE DE PALO, 4

TOLEDO

Billares de precisión de

Maximino Guerrero

5, Sinagoga, 5—TOLEDO

10, Zocodover, 10.

Por ser la estación de los fríos, época de gran escasez para las clases obreras, se vende arroz, judías, lentejas y garbanzos al increíble precio de cincuenta céntimos kilo. Almuerzo para seis personas veinte céntimos.

Calzado de abrigo bueno y barato.—Idem fuerte para campo.

Harinas y semillas de todas clases.—Garbanzos superiores.—Fábrica de cordelería.

Todos saben dónde; en casa de

GARIJO-ZOCODOVER, 10

VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ

COMERCIO, 55, Y LUCIO, 8 ☉ TOLEDO

Imprenta, Librería y Encuadernación.

Objetos de escritorio y dibujo.

Libros de texto para la Academia de Infantería.

Trabajos tipográficos á precios económicos.

GRAN HOTEL IMPERIAL

DE

GUILLERMO LÓPEZ

CUESTA DEL ALCÁZAR, 7—TOLEDO

Coche de lujo, propiedad de la casa, á todos los trenes.

ALUCHAR

Siempre ha sido uno de los factores más importantes para la realización de una idea, la voluntad, pues sin ella el hombre no puede llegar hasta donde se propone, por los muchos obstáculos que se presentan a su paso. Realizar el bien en beneficio de las muchedumbres, es uno de los problemas más difíciles que el hombre puede proponerse, pues aparte de las múltiples contrariedades que tiene que vencer su voluntad, la ignorancia y la malicia son factores más que suficientes para hacerle desistir de sus propósitos, aun cuando éstos puedan tener como compensación las mayores satisfacciones. La lucha que tiene que sostener para vencer a los enemigos naturales de la idea, como son los egoísmos personales y la envidia, le colocan en las condiciones de sucumbir como sucumben los mártires ó los héroes, salvándole sólo del naufragio la voluntad, si al verse casi aniquilado, conserva la entereza suficiente para despreciarlos.

Así como la lucha es la manifestación más ostensible de la vida de los pueblos, así en el hombre la fuerza de voluntad representa la vida de su inteligencia y la mejor arma contra las asechanzas de los enemigos de la grandeza de su alma. Hacer el bien por el bien mismo es la virtud más grande que el hombre puede realizar en beneficio de sus semejantes. La compensación del bien no puede ser otra que la satisfacción grandísima que le proporciona la realización de una idea; y cuando la idea se abre paso a través de la infranqueable barrera de la ignorancia, entonces el hombre puede decir que ha recogido el fruto de la lucha que hubo de sostener, debido a los esfuerzos de su voluntad para conseguirlo. Luchas sin cuento, desprecios inauditos, persecuciones y calumnias, suelen acompañar a todo el que trata de realizar una idea fecunda para el bien de sus semejantes; pero ese luchar desesperado es rudo asperón que afina y perfecciona la voluntad del hombre, a la cual siguen otras voluntades para inmortalizar su obra.

El secreto para obtener esa admirable metamorfosis de las muchedumbres, estriba en poseer una voluntad de hierro que refrene, guíe y conduzca al bien para beneficiar á nuestros semejantes. Los vencidos y los fracasados suelen ser las víctimas de su falta de voluntad, y la Humanidad, aun cuando les compadece, no les proporciona otra compensación que el relegarlos al olvido. Adelante ha de ser el grito de los que, por la fuerza de su voluntad, se propongan realizar una idea.

J. GIMÉNEZ

La vacante del Sr. Díaz Cordovés.

Con motivo del nombramiento de Senador del Reino con que ha sido agraciado D. Gumersindo Díaz Cordovés, ha quedado vacante la representación en Cortes del distrito de Orgaz que dicho señor venia desempeñando.

Son muchas las conjeturas que hemos oído hacer sobre la persona en quien pueda recaer el abandonado feudo y sobre la significación política que tenga el nuevo Diputado.

Nosotros podemos asegurar a los lectores de LA TARDE, por informes que nos merecen entero crédito, que respondiendo a excitaciones de algunas personas influyentes del partido de Orgaz, y satisfaciendo los deseos de cuantos sustentan ideas liberales, presentará su candidatura por el repetido distrito, aspirando a representarle en Cortes, una de las figuras más prestigiosas del partido que dirige el Sr. Moret.

Por la índole y procedencia de esta no-

ticia, no podemos dar aún el nombre del candidato, pero prometemos para en breve, a nuestros lectores, no sólo éste, sino más amplia información sobre el asunto.

La vida oficial.

Ayuntamiento.

Sesión del día 20.—Bajo la presidencia del Sr. Benegas y con la asistencia de los Sres. López, Rubio, Ortiz, Bejerano, Ledesma, García Benito, Prudenciano y Lafuente, se abre la sesión, y leída el acta de la anterior se promueve un pequeño incidente por hacer constar el Sr. Ortiz que presta su aprobación con la salvedad de que en ella se trató de un asunto que no está conforme á la ley. Contesta el Sr. Alcalde que no há lugar, por ser el acta relato fiel de lo ocurrido en la sesión.

El Sr. Prudenciano manifiesta también que no consta en el acta lo dicho por el Sr. Benegas, contestando á una pregunta suya, de que se habían suspendido las obras del torreón por el frío, y porque no trabajaban los obreros. Y habiendo contestado el Sr. Alcalde que él sólo dijo que por el frío, se aprueba el acta.

Léese el traslado hecho por el Sr. Gobernador de un acuerdo de la Comisión provincial admitiendo la excusa presentada por el Sr. Hernández para el ejercicio de los cargos de Teniente de Alcalde y Concejal.

Al pedir la palabra el Sr. Rubio, la Presidencia observa que no se pueden discutir los acuerdos del Gobierno; y dice el Sr. Rubio, que como la Comisión provincial no es más que un cuerpo consultivo, no tiene facultades para resolver; por tanto, él protesta.

El Sr. Lafuente está conforme, mas advierte que es sólo una cuestión de forma, pues se ha suprimido la fórmula «conformándose con el anterior acuerdo, etc.», debiendo, sin embargo, hacerse constar que el Ayuntamiento ha notado la omisión. Vuelto á leer el oficio por indicación del Sr. López, y como en efecto, diga tan sólo «Lo que participo, etc.», se acuerda conste en acta que no se le da cumplimiento.

Dase cuenta de otro acuerdo de la Comisión provincial asociándose á las peticiones que se formulan para conseguir la reparación de la Catedral, y el Sr. Prudenciano ruega se influya para que en las obras puedan trabajar toda clase de obreros, sin distinción de Sociedades, y pide se haga constar en acta. Así se acuerda.

El Sr. Besteiro, por medio de oficio, solicita una licencia por el máximo de tiempo que la ley permita, por tener que ir al extranjero.

El Sr. Ortiz pide que se fije un máximo, pues la ley no lo determina. Opina el Sr. López que entre licencias que se conceden y las vacantes que hay, son muy pocos los Concejales que asisten á las sesiones, así que debe fijarse si se pueden ó no conceder más licencias.

Vuelve á hacer uso de la palabra el Sr. Ortiz, diciendo que las vacantes son sólo siete, y que lo necesario es que el Sr. Alcalde tenga energía y obligue á los Concejales á asistir á las sesiones.

El Sr. Benegas contesta que siempre ha habido tolerancia, pero que en lo sucesivo tendrá energía, y propone se concedan al Sr. Besteiro dos meses de licencia, acordándose así.

A continuación, el Sr. Presidente pide se declare urgente un asunto que presenta, y acordado así, pasa la Corporación á ocuparse de él, que consiste en quitar el único cajón que resta en la plaza del Mercado, á cuyo efecto se da lectura al particular de la sesión del Ayuntamiento en que se concedió la autorización para instalar dicho cajón bajo ciertas condiciones, una de las cuales es que habrá de quitarse cuando se lo ordene el Ayuntamiento. Defendida la proposición por el Sr. Lafuente, es aprobada.

El Sr. Alcalde sigue pidiendo que en la citada plaza se haga algo de jardín.

El Sr. Prudenciano dice que se desinfeste; el Sr. Ortiz, que se llame la atención á los vecinos de la plaza para que contribuyan á higienizarla; el Sr. Prudenciano, que se haga una fuente; el Sr. Lafuente, que se ponga como complemento un modesto busto de D. Francisco Rojas Zorrilla, y por último, el Sr. Ortiz, que pase á informe de la Comisión correspondiente su proposición de que se varíe el nombre de la plaza, poniéndole el del inmortal poeta. Se acuerda pase esto último á informe y que se realice todo lo demás propuesto.

Terminada la orden del día, el Sr. Ortiz

insiste en lo manifestado al leerse el acta, cree que la votación que se verificó en la anterior sesión sobre si se sacaba á concurso la plaza, es nula. El Sr. Alcalde le invita á presentar una moción, y el Sr. Ortiz da lectura al art. 105 de la ley, en el que se determina que, en caso de empate, se repita la votación á la sesión siguiente, y como aquí se hizo en la misma, por eso es ilegal. Hace observar el Sr. Rubio que al leer el artículo de la ley ha omitido un párrafo en el que se dice: «ó en la misma, si tuviese carácter de urgencia á juicio de los presentes», y que como todos tenían prisa en la pasada sesión por resolver el asunto, estaba demostrada la urgencia. A estas manifestaciones se adhiere el señor Benegas, y el Sr. Ortiz insiste nuevamente, argumentando que mientras no conste en el acta no puede apreciarse el carácter de urgencia, ni cabe suponerlo, aunque esté en el ánimo de todos. Rectifican ambos, y por fin, después de intervenir los Sres. Bejerano y Lafuente, se acuerda conste en acta lo manifestado por parte de los señores Ortiz y Ledesma de que es ilegal la votación.

El Sr. García Benito pregunta lo que hay sobre la tarifa adicional de consumos, pues á él y á otros compañeros nada se les ha notificado. Lo mismo manifiesta el Sr. Lafuente, y el Presidente explica que no está aún aprobada la tarifa, sino simplemente autorizada por el Gobierno, y que en su día, dice, se dará conocimiento.

El Sr. López pone en conocimiento de la Corporación que el Sr. Medina, hallándose cumpliendo con su deber como Presidente de la Comisión de festejos, y en ocasión de estar disponiendo el Teatro para la función á beneficio de las víctimas causadas por la catástrofe de Italia, había sufrido una caída que le lastimó. Propone se haga constar en acta el sentimiento que ha producido y que se le comunique. Se acuerda así.

Promueve un último incidente la proposición del Sr. Bejerano, el cual quiere se declare urgente su petición de que, en lo sucesivo, al sacar en limpio el acta de las sesiones, se ponga al pie el número de los pliegos en que está extendida, terminando por aceptar la proposición que le hace el Sr. Ledesma de que él mismo se encargue de hacerlo en la próxima sesión.

Y no habiendo ningún Sr. Concejal que quisiera hacer uso de la palabra, se levanta la sesión.

NOTICIAS

El día 20, cuando se estaba arreglando el Teatro de Rojas para celebrar la función benéfica de que en otro lugar damos cuenta, D. Victoriano Medina, que como Presidente de la Comisión de Festejos del Ayuntamiento dirige los trabajos, tuvo la desgracia de caerse por el hueco que corresponde á la concha del apuntador, recibiendo un golpe en el pecho que, aunque afortunadamente no le ocasionó ninguna lesión, hubo de lastimarle.

Sinceramente lamentamos el accidente ocurrido á nuestro querido amigo y deseamos el pronto alivio de las molestias que padece.

En la Iglesia del Colegio de Doncellas contrajeron matrimonio á las cinco de la madrugada del día 20, el Arrendatario de Consumos de esta ciudad y la bella señorita Angeles Arellano.

Terminada la ceremonia marcharon á Madrid los nuevos esposos á los que deseamos muchas felicidades.

Gonzalo Castellano y Rojas, que fué arrollado por un tren en Algodor el domingo pasado, y de cuyo suceso dimos cuenta á nuestros lectores, falleció en el Hospital provincial el día 19, á las once de la mañana, á consecuencia de las lesiones sufridas.

Todos los que, pertenecientes á las sociedades teatrales, tomaron parte en la función benéfica del día 20, han sido galantemente invitados por D. Carlos Villalba para ser retratados gratuitamente en la fotografía de los sucesores de Compañy.

Sigue acentuándose la mejoría iniciada en la enfermedad que aqueja al Jefe del partido liberal en Toledo D. Venancio Ruano. Deseamos verle pronto completamente restablecido.

También se encuentra algo aliviado en su dolencia nuestro querido amigo D. Manuel Cano.

Interesante para los quintos de 1909. No hacer contratos de quintas con ninguna Sociedad ó Empresa, sin enterarse antes de las ventajosas condiciones y especiales garantías que ofrece

el BANCO ARAGONES DE SEGUROS, domiciliado en Zaragoza, primera entidad que implantó en España el seguro de redención á metálico antes del sorteo, bajo la base de Sociedad Anónima con un capital de 2.500.000 pesetas, la cual además tiene depositado á disposición del Ministerio de Fomento 200.000 pesetas, ó sea el máximo que exige la Ley de Seguros, para garantizar toda clase de operaciones que realiza; igualmente viene todos los años acumulando las primas y reservas de los seguros, para reforzar y aumentar las garantías en favor de sus asegurados.

El Banco Aragónés de Seguros ha satisfecho ya en las Cajas del Estado más de un millón de pesetas como pago de redenciones de los mozos que tenía asegurados; cifra ésta que no pueden citar entre todas las demás Compañías Anónimas juntas que anuncian seguros de quintas en España, con lo cual resulta ser el Banco Aragónés de Seguros la Sociedad primera en su clase y la predilecta del público en general.

Tarifas y detalles para hacer contratos, en la Dirección, Coso, 61, Zaragoza, ó en la Subdirección en Madrid, Carmen, 25, y en la Subdirección para Toledo y su provincia, calle de la Sierpe, núm. 11, á cargo del Banquero D. Miguel Cano y Villasante.

El próximo domingo, de once á doce y media de la mañana, ejecutará la banda de música de la Academia de Infantería el siguiente programa en la plaza de Zocodover:

- 1.º «Gloria al Transvaal», paso doble.
- 2.º «Marcha indiana», capricho, Sellenik.
- 3.º «Bailables de la ópera Guillermo Tell», Rossini.
- 4.º «Sensitiva», mazurca de concierto.
- 5.º «Piedra Santa», paso doble.

El miércoles regresó de Madrid, después de una breve estancia en la Corte, nuestro particular y querido amigo el ilustrado Capitán Profesor de la Academia de Infantería D. Antonio García Pérez, acompañado de su bellísima hermana Carmen.

El Arrendatario de Consumos D. Gaspar Limón, que, como decimos en otro lugar, se casó el miércoles, obsequió la víspera de su boda con un banquete al Alcalde, Concejales y empleados del Ayuntamiento.

El día 18 ocurrió en Cuerva un sangriento suceso, del que hasta última hora no se tenían noticias en los centros oficiales.

Al anoecer de dicho día, los hermanos Higinio y Manuel Morales (a) Los Crisantos fueron gravemente heridos por Julián, Luis y Dorotheo Aparicio (a) Los Bernardones, en condiciones tan alevosas que pugnan con el sentimiento humano; sin mediár provocación alguna y obrando á impulsos de antiguos resentimientos de familia.

El Manuel Morales padece de seis terribles puñaladas, graves todas, y en especial, una situada en la parte media del lado derecho, con salida de parte del peritoneo y pulmones.

El Higinio otras cuatro puñaladas ó lesiones, también graves, y en especial, una situada en la espalda al nivel de la octava ó novena costilla, lado izquierdo, de gran profundidad.

Según dictamen facultativo, el Manuel es segura su muerte, y en el Higinio también pocas esperanzas de salvarle.

Los tres agresores están, convictos y confesados, en la cárcel de esta población.

En el número próximo ampliaremos detalles que aún son desconocidos, de la forma de perpetrar el hecho.

El revendedor de billetes de Lotería Luis (a) El ciego, atentó á su vida en la mañana del 21 sin que la idea de suicidio pasase á vías de hecho, gracias á las malas condiciones del arma con que quiso llevarla á cabo y á la intervención de algunos vecinos de la calle donde ocurrió el suceso.

Se disparó cinco tiros sin que se descargara ni un solo proyectil. Según rumores, los motivos que le hicieron adoptar tan violenta resolución son el haber sufrido una equivocación dando participaciones de billete que no poseía, y que al resultar premiado se ve en la imposibilidad de abonar las cantidades correspondientes á los poseedores de los recibos por él extendidos.

Parece asunto resuelto la celebración del mitin el día 31, según carta que nuestro compañero de Prensa D. Miguel Moya ha dirigido á dos conocidos demócratas de esta ciudad. Estas son, al menos, las impresiones de última hora.

desiguales espesores, que se construyó con los llamados materiales de acarreo, es decir, con elementos que los invasores tomaron ya labrados de los templos y edificios que destruían, siendo lo más probable que algunos de estos materiales pertenecieran a la ermita, que varios autores aseguran existía en el mismo lugar el año 568 de nuestra era, reinando el godo Atanagildo.

Refiere la tradición que en aquella época un judío dió una lanzada en el costado—cual segundo Longinos—á la imagen de Cristo que allí se veneraba, de cuya abierta herida brotó copiosa sangre, milagroso hecho que convirtió al judío al cristianismo.

Según otra tradición, de la misma época, la imagen fué robada y alanceada por los judíos Sacao y Abisani, quienes fueron apedreados por el pueblo. Pero la tradición á que debe su nombre, es la que asegura haber ardido la luz de lámpara que había en su interior 369 años sin que nadie la encendiese ni alimentase. El hecho histórico más saliente en ella ocurrido fué el haberse celebrado en su recinto la primera misa que oyó Alfonso VI cuando penetró por la puerta de Valmardón el día que conquistó á Toledo. Existe aún encima del arco que separa los dos cuerpos del templo una cruz, debajo de la cual dice: «Este es el escudo que dejó en esta ermita el rey D. Alfonso el VI cuando ganó á Toledo y se dijo aquí la primera misa».

Tras diversas restauraciones y habiendo pertenecido durante algún tiempo á la encomienda del Viso, en cuyos tiempos no tenía feligresía, fué en época muy reciente cerrada al culto.

Hace unos meses (y este es el punto capital) se empezaron unas obras que tienen como objeto principal descubrir todo el muro que da al Sur, parte del ábside, quitar el tejadillo y pared que tapaban la fachada y restaurar algunas otras partes que están deterioradas y ruinosas. Pues bien, en vez de calcular exactamente si había ó no suficiente dinero para terminar las obras, hé ahí que llevados de un optimismo exagerado y perjudicial (pues no hemos de suponer que se ha obrado de mala fe), no se ha cumplido este primordial requisito ó se ha cumplido mal, y el resultado ha sido la paralización de los trabajos en un estado, bien lastimoso por cierto, y en peligrosa estación, dejando al descubierto y sin techumbre el muro de occidente, en constante peligro de hundimiento si por acaso vinieran unos cuantos días de lluvias; con lo cual, y siendo esta parte una de las más interesantes del edificio, perdería esta ciudad una de las más valiosas piedras de su imperial diadema.

Toledanos, despertad de ese perjudicial letargo; los tesoros de vuestra ciudad son vuestros propios tesoros, es una herencia que os legaron vuestros mayores; á defenderlos, á exigir responsabilidades á todos cuantos puedan tenerlas; recordad aquellos ciclopes que fueron vuestros antepasados, forjadores de las indomables hojas toledanas, templadas en el majestuoso Tajo, que con silencio de esfinge guarda la historia de mil épicos sucesos, y que esgrimidas por aquellos cuya sangre llena vuestras venas, en triunfante carrera recorrieron el mundo, escribiendo con sus aceradas hojas el heroico nombre de Toledo.

Hugo VANDERGOES.

QUÉ ES EL CLERICALISMO

A quién es preciso combatir.

No es fácil como pudiera creerse á primera vista fijar el verdadero sentido de lo que sea el clericalismo. Hay quien considera que se trata de un partido político, otros juzgan que es una secta. A nuestro juicio es un conglomerado, en que conjun-

cionan elementos plutocráticos que temen perder sus adquisiciones; partidos políticos que aspiran al cesarismo, y la Iglesia que tiende á esclavizar las conciencias.

La plutocracia y determinados partidos conceptúan esencial la fuerza moral que ha de prestarlos la Iglesia, y ésta, por su parte, encuentra en sus aliados la material y plástica que tan precisa es para mover las acciones humanas.

«A Dios rogando, pero con la maza dando.»

Donde quiera que veamos en estrecho maridaje confundidos el derecho y la religión, podemos afirmar: Ahí está el clericalismo.

Negar su existencia en esta nuestra pobre España, donde la propia Constitución declara que la religión católica, apostólica, romana, es la oficial, la del Estado, y aquí, donde las resoluciones vaticanistas son leyes que obligan cual las promulgadas por el poder legislativo, no sería serio.

Si analizamos algo más la esencia del clericalismo, podemos observar que sus manifestaciones son siempre las mismas: temor á la instrucción del pueblo; de aquí, la intolerancia. Religiosidad nerviosa y enfermiza, que engendra la superstición y el misticismo, para venir á parar en un desenfadado sensualismo. (Léase la Historia de los Heterodoxos—por el erudito Menéndez Pelayo—y podrá convencerse el más incrédulo de la verdad de este aserto).

Y por último, odio á la libertad, nacida del egoísmo y el miedo.

Como la Iglesia es el foco que atrae todas las moléculas reaccionarias, y como por otra parte contiene fórmulas y recetas que abarcan todas las esferas de la actividad mundial, hemos de respetar todo cuanto al dogma ó creencia se refiere, y combatir exclusivamente sus maniobras en el campo no vedado de la política.

Mas si se nos quisiera cortar el paso, diciéndonos que en todo aquello en que la Iglesia habla y dice es sagrado é intangible, negándonos hasta la facultad de poder exponer y razonar, atributo natural de la personalidad humana, tendremos un verdadero sentimiento, pero ello no ha de ser obstáculo para que cumplamos los dictados de la conciencia, y defendamos la bandera de la libertad, á cuya sombra, la hoy postrada España, podrá dar hombres fuertes y vigorosos y no manadas de esclavos, porque así convenga á los bastardos intereses de los que, poseídos por el miedo, se oponen al avance de la humanidad, que es la inviolable ley que pierde los destinos de los pueblos.

PRENSA LOCAL

El domingo último se publicó en Talavera de la Reina el primer número de *La Democracia*. Inútil es decir cuál es la índole del periódico; el título basta. Es francamente demócrata, y en su primer número emprende con bríos una campaña de radicalismo que aplaudimos sin reservas. Aunque *LA TARDE* no tenga por fin hacer política, ya hemos dicho cuáles son nuestras convicciones y tendencias. Por eso nos agrada la actitud del nuevo colega, al que damos la bienvenida y deseamos toda clase de prosperidades.

A su lado nos tendrá siempre que pueda nuestro concurso serle útil.

La Campana Gorda dedica la primera plama de su número de ayer á reproducir los retratos de las principales figuras de la Compañía que esta noche debutará en el Teatro de Rojas. Resulta un número muy bonito. El querido *Campanero* se pinta solo para estas cosas.

Y que conste que agradecemos el consejo, aunque no le hayamos seguido.

En el número de *Heraldo Toledano* del día siguiente al en que se publicó el primero de *LA TARDE*, nos dedica *Cirauqui* una crónica de salutación. En cuanto vale agradece los muchos conceptos laudatorios que nos dedica, todos inmerecidos. Sólo una cosa de cuantas dice es rigurosamente cierta: la aserción que hace de que cumpliremos nuestro programa y de que jamás descendiremos del terreno de la seriedad y de la hidalguía; y discutiendo ó no, con los demás ó solos, siempre defenderemos á Toledo y á sus intereses. Por lo demás, repetimos que gustosos y agradecidos recogemos el saludo de *Heraldo Toledano*.

Y á otra cosa: En el mismo número se dedica el artículo de fondo á la política, y en él tratase del estado actual de relaciones entre los Comités de los diferentes partidos liberales con relación al mitin.

Pues bien: En la sección de noticias, con tipo de letra menudo y sin distinción alguna, vemos lo siguiente:

«Continúan los elementos democráticos y republicanos de la capital en su resuelto empeño de que haya en Toledo mitin de propaganda del bloque de las izquierdas, lamentándose unos y otros de no haber alcanzado todavía una contestación afirmativa de concurso para el mitin por parte del Comité de los liberales.

Se dijo ayer que los iniciadores del mitin habían indicado al Presidente del Comité liberal ó persona que asume su representación, que sólo esperarían un plazo de cinco días la respuesta en uno ú otro sentido, lo que quiere decir que, caso de celebrarse, no se verificará ya el día 24, según se había dicho últimamente, aplazándose el acto hasta el 29 ó 30 del mes actual.»

Confesamos que nos ha sido imposible hallar una explicación á esta noticia. El que se recibiera á última hora la información, pudiera ser causa de que se insertase en el único sitio que quedara del periódico, pero en el tipo corriente, con título, y en fin, como su importancia requería. Y decimos que tenía importancia, porque si sólo á hacer cábalas sobre un asunto dedica el periódico su puesto preferente, claro se está que á una noticia concreta sobre el mismo punto habría de concedérsele singular importancia. Y sin embargo.... Nada, no lo entendemos.

ESPECTÁCULOS

Función á beneficio de

las víctimas de Messina.

Hermoso aspecto ofrecía la noche del día 20 el Teatro de Rojas; todos los elementos, sin distinción de clases, se dieron cita en su sala de espectáculos para aplaudir sin reservas la labor de los que, llevados de su altruismo, se habían puesto generosamente á disposición de la Corporación municipal, organizadora de tan ameno y laudatorio acto.

El pueblo toledano no podía menos de responder con su peculiar hidalguía al arranque de generosidad de sus ediles, ya que éstos no habrían hecho más que interpretar sus propios sentimientos.

Grande, en efecto, ha sido el entusiasmo con que las gestiones de organización se han llevado á cabo; grande ha sido también la solicitud con que todos cooperaron con su óbolo, como inmenso había sido el grito de angustia escapado de todos los pechos

cuando el telégrafo trajo hasta nosotros las fúnebres noticias de una de las más espantosas hecatombes que en la historia de la humanidad se registra.

Renunciamos á hacer un detallado examen sobre la ejecución de todas las obras representadas, porque sería asunto de demasiada extensión y no disponemos de suficiente espacio para tributar los elogios que se merecen, contentándonos con hacer constar que no fallaron las esperanzas de los que ya hemos tenido repetidas veces ocasión de admirar la labor artística de tan simpáticos aficionados.

La sociedad *Alvarez Quintero* interpretó de un modo magistral *La Reja*, original de los autores cuyo nombre lleva.

Deliciosamente encantadores los niños que tomaron parte en el baile blanco; para vosotros, adorables criaturas, dos palabras: no olvidéis nunca la generosidad de todos en esa noche y que ese recuerdo sea semilla que fructifique en vuestras blancas almitas, para que cuando seáis fuertes, amparéis al desgraciado y defendáis al débil.

Nuestro buen amigo el simpático Flores, nos preparaba una agradable sorpresa fuera de programa, dirigiendo con gran maestría la orquesta de la sociedad *El Teatro*, que ejecutó, con singular acierto, el intermezzo de la zarzuela *Bohemios* del maestro Vives. Fué muy aplaudido, repitiéndose á petición del público.

La sociedad *Echegaray*, con la pericia y buen acierto que la caracteriza, puso en escena el drama de Jackson Veyan, titulado *Una limosna por Dios*.

El Sr. Tella, Alumno de la Academia de Infantería, leyó una poesía dedicada á las víctimas de Calabria y Sicilia, que fué muy aplaudida.

Fuó objeto de grandes ovaciones la *Juventud Musical* y los intérpretes de un dúo de bajo y baritono de la ópera *Linda de Chamounix*.

Verificado el sorteo de los objetos de la rifa que se anunciaba, resultaron agraciados los números 774, 1060 y 890.

La sociedad *El Teatro* dió fin á tan agradable velada con la representación de la comedia lírica de Arniches y García Alvarez, música del maestro Serrano, titulada *Alma de Dios*, la cual, por su ejecución esmerada y gran afinación con que cantaron, tanto las partes como los coros, fué muy calurosamente aplaudida.

Sentimos que actos como el de anteañoche no nos reanun con más frecuencia en el Teatro de Rojas, esto por lo que tienen de agradables, pues por lo que al fin benéfico toca, uno al de todos mis fervientes deseos de que tales desgracias no vuelvan nunca á repetirse para evitar á la humanidad días de amarguras, desolación y negro luto.

Esta noche debutó la Compañía que dirige Rossel. Como ya conocen los lectores la lista de la Compañía, sólo damos el programa de la función, que empezará á las ocho y media, y que es el siguiente: *El Tirador de Palomas, Bohemios y Alma de Dios*.

Coliseo Moderno.

En este elegante saloncito, que sigue siendo el *clú* de la alta sociedad, se pondrá en escena hoy viernes, á las cinco de la tarde, la zarzuela *La Calandria*.

A las seis, día de moda, *Los Baturros* y el estreno de *La Corria de Toros*. A las nueve y media, *El Lucero del Alba* y *La Corria de Toros*, con nuevas películas.

El sábado y domingo se celebrarán funciones desde las tres de la tarde hasta las once de la noche por secciones sencillas.

Nemo.

LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

TOLEDO... Mes, 0,75 pesetas. Trimestre, 2,00 id.
PROVINCIA. Trimestre, 2,50 pesetas. Año, 8,00 id.

ANUNCIOS Á PRECIOS CONVENCIONALES

Toda la correspondencia al Administrador. * Número suelto DIEZ céntimos.